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DEBRECZEN
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZ ATI HÍRLAP.

A debreczen • vidéki „függetlenségi párt" közlönye.
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'If

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Négy hasábos petitsorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
izbeli hirdetések, alku szerint a 

legolcsóbb árért. 
Bélyegdij: minden beigtatásért külön

30 kr.
„Nyilt-téru-en megjelenő közlemény 

minden petit sora 15 kr.
Név- vagy bérmentetlenül beküldött 
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. — 
Úgyszintén kézirato k nem adatnak 

vissza. <ú

Debreczen, nov. 21. I káig léteznek — összetépik a nem-

— A király még két három napig 
Bécsben fog maradni. — Tegnap Kál- 
noky nagykövet ö felsége által hosszabb 
kihallgatáson fogadtatott. A külügyminisz­
ter kinevezésére nézve még ma sem tör­
tént elhatározás.

[zetnek még eddig megmaradt &U 
Mint mikor a bölcsesség köve k0tmány foszlányait is 

fuvására összegömbölyödött kigyók 
sziszegve tartják fel fejeiket s lük- 
dösik kifele mérges fulánkjaikat a 
közéjük dobott köre, aképen tet­
tek a magyar delegátusok, midőn 
Pulszky Ágoston — látva, hogy a 
terheken épen a jelenvolt Tisza 
Kálmán miniszterelnök nyilatkoza­
tai következtében nem lehet köny- 
teni — szemükre vetette, hogy a 
delegátió többsége a miniszterelnök 
commandója alatt áll. Es igazsága 
volt Pulszkynak, fején találta a 
szeget, és a mennyiben a halandó 
emberek az igazságért leghamarább 
és legjobban szoktak megharagudni, 
a tisztelt delegátusok is hangos 
kiáltásban törtek ki, azonban czáfo- 
latába még sem mertek bocsájt- 
kozni, mert akkor meg Tisza ha­
ragudhatott volna meg, ez pedig 
reájuk és pedig némelyikre nézve 
elemi csapás lehetett volna.

A közös miniszterek még nem 
akadtak ilyen hii, loyalis emberek­
re, mint a mostani magyar delegá­
tusok, nem volt arra szükség, hogy 
ők védjék felemelt tételeiket, ezen 
szolgálatot most kiválólag a ma­
gyar delegátió tagjai teljesítették 
oly hűséggel, a milyennel egy oszt­
rák katona sem tette volna, sőt 
tovább mentek, azt is megszavaz­
ták, mit tőlük nem követeltek, ők 
maguk bizonyították be, hogy a 
boszniai ujonezozási ügy nem tar­
tozik a magyar országgyűlés elé, 
igyekeztek teljes erejükből oda hat­
ni, hogy a delegátió minél hama­
rább közös parlamentté nője ki ma­
gát, hogy ne legyen aztán a magyar 
ország- vagyis tartomány gyűlésnek 
más dolga, mint az ott megszava­
zott összegeket Magyarország lako­
sai közt reparcziálni, s a megyék, 
városok és községek költségein be- 
exequálni.

A hol Tisza Kálmán van, ott 
könnyítésről, ott jogfentartásról szó 
sem lehet, és gondja volt rá, hogy 
a delegátusoknak az egész üléssza­
kon keresztül nyakukon üljön.

Hála istennek bezáródott ez a 
delegátió is, mely a hozzákötött 
félelmünket nagyon is iga­
zolta, meg fogja érezni ennek súlyát 
mielőbb Magyarország, újabb adók­
ban és adófeiemelésekben, de azt 
hisszük haszna is lesz, mert mentül 
jobban sújtják az országot, annál 
hamarább és annál inkább felébred 
s előbb utóbb meg fognak arról 
győződni, hogy olyan testületre, 
mely senkinek sem felelős, bízni az 
ország vagyonáróli rendelkezést, 
bízni a milliókra menő terhek meg­
szavazását, felhatalmazni őket, hogy 
az ország elévillhetlen jogait ne 
csak kétségessé, hanem semmivé 
tegyék ; sem az élni akaró nemzet 
érdekeivel, sem annak méltóságá­
val meg nem egyezik, előbb-utóbb 
át fogják látni, hogy az ilyen fele­
lősség nélküli testületek — ha so

ban teljes biztosítékot lát, s igy jövőre is ref. egyháztól a házassági bíráskodás joga, 
azok kezére óhajtja bízni a házassági pe- ez a hatalom azt ma is meg tudja tartani 
rés ügyeket.

Szász Homokos : A kérdés meg­
lehetős mérvben kilévén merítve, kizáró­
lag egy pár észrevételt tesz némely előtte 
szóló olyan megjegyzéseire, melyeket egy­
szerűen el nem hallgathat.

Csodálkozik Balogh Ferenez képvi­
selőtársának nyilatkozatán, hogy ö, a ki 
eddig magát mindig mint a traditionális 
ősi jogoknak bajnokát mutatta be; a ki a 
feníorgó nagyíontosságu kérdések tárgya­
lásánál a régi jogoknak restituáiása mel­
lett nem egyszer hatalmas szót emelt, 
most a feníorgó kérdésnél egy oly joggal 
szemben, a melyet a ref. egyház csaknem 
a reformátió korával egyidejűleg magá­
nak megszerzett, egy olyan joggal szem­
lén, a melyet a ref. egyháztól a Király- 
lágóu inneni részekben az ellenséges áram

— A dalmácziai zavarok tárgyá 
ban a Triester Ztgot következőkről értesi 
tik: Deutsckmeiser 4. sorgyalog-ezred bar 
madik zászlóa>ja, melyet a minap Catta- 
róból Inscbruckba helyezték át s ma kellett 
volna az ezredet követnie, ellenkező pa­
rancsot kapott s ez idő szerint Boccüedi ^agou inneni reszeauen az oncuscgca «»m- —o- —--- ------ _QOy Vyvt
Cattaroban marad. Triesztbe ma külünbö- latoéi sugalmazott hatalom contiskált; nak, a rét- vailásu egyház az i , i . 
zö tartományokból zsandárok érkeztek, ■ • ■ ---- - —11 han mar megszerzett eevhazi
kik a dalináczi esendörség erősítésére lóg­
nak menni. Valószínűleg e mozgalmakkal 
áll kapcsolatban az is, hogy Waldhart Jó- 
zset prizrendi konzul állomását elhagyta 
és Becsbe utazott.

Ezeknek előre bocsátása után, kije­
lenti, hogy ezt a kérdést a magyarországi 
testvér egyházkerületekre és a lutheránus 
egyházra nézve nagyfontosságunak tartja. 
Ennek a napirendről levételére nem tud 
szavazni; hanem igen is járul azok felfo­
gásához, a kik javalják, hogy a convent 
beható tárgyalás alá vegye és komoly 
megoldás felé vezesse e kérdést. Csatla­
kozik Beöthy Zsigmond indítványához.

A zsinat határozatiiag ki kimondván, 
hogy a mennyiben hazánkban a 1868. 
I.1V. t. ez. 22. $ a továbbra is érvényben 
hagyatnék s a rom. latin és görög szer­
tartása katolikusok, valamint a keleti 
görög szertartásu keresztyének tisztán há­
zassági ügyeit illető szent székek bírói il­
letékessége alatt továbbra is meghagyat- 
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Debreczeni ref. zsinat.
— Esti ülés. —

Debreczen nov. 18.
Elnökök: B. Vay Miklós, Nagy 

Péter. Jegyzők: Szász Béla, Végbe 
lyi Dezső.

Ülés kezdete délután ő órakor.
A mai délelőtti jegyzőkönyv felöl 

vastatván, hitelesíttetik.
Ulvastatik Pap Gábor és társai ál­

tal beadott indítvány az egyházi közigaz­
gatás körében felmerülő peres ügyek el 
intézésének szabályozása iránt.

Az indítvány a f. é. márcz. havi con 
vent jegyzőkönyvének 106. pontja értei 
méhen beérkezett egyházkerületi vélemé 
nyék kíséretében áttetetik a megalaku­
landó egyetemes eonventhez, azon utasí­
tással, hogy a convent, a fenálló gyakor­
lat figyelembevételével, dolgozzék ez ügy­
ben részletes munkálatot, mely lehetőleg 
még a zsinat 3 évi tartama alatt lesz ide 
beterjesztendő, addig is a fölmerülendő 
szükségekhez képest igyekezvén egybá 
zunk idevágó törvényes jogának érvényt 
szerezni.

Olvastatik Kovács Antal és tár­
sainak a házassági ügyre vonatkozó bea­
dott indítványa, mely szerint a házassági 
törvénykezés iránt országos törvények ál­
tal biztosított jogunkat igénybeveendök; 
küldjön ki a zsinat egy bizottságot, mely 
e jog érvényesítésének módozatai iránt 
készítsen javaslatot.

Az indítvány hosszas vitát idézett 
elő; többen Beöthy Zsigmond azon indít­
ványához csatlakoznak, melyszerint Ko­
vács Antal és társainak indítványát a zsi­
nat tegye át az egyet, eonventhez.

Balogh Ferenez feleslegesnek tartja 
ez üggyel most itt foglalkozni; úgyis nem­
sokára behozzák a polgári házasságot, 
ráérünk majd akkor foglalkozni ez ügy- 
yyel. Az indítványt napirendről levétetni
kéri. — , . ,

L U k ő Géza, Körmendy bandor,
Antal Gábor, Kovács Antal indítványát 
napirendről levétetni kívánják.

Lengyel Imre ellenkező nézetben 
van, minthogy a zsinati képviselők uta­
sítással ellátva nincsenek, szükséges, bogy 
minden ide terjesztett tárgy érdemileg és 
tárgyilagosan megvitattassék. NemesaK 
nem pártolja azt, hogy e tárgy napirend­
ről levétessék, de sőt hiányát látna, ha 
ezen javaslat nem terjesztetett volna a 
zsinat elé. Mi van abban az indítvány an 
kifejezve? nem egyéb, mint a *a**a8.®‘ 
gyenlöség elve, minélfogva csatlakozi

egy olyan joggal szemben, melyet a Jó 
zsef császár szellemének hatása alatt egy­
jegyűit s örökemlékü országgyűlés 1790- 
)en ismét restitnalt; egy olyan joggal 
szemben, a melyet a legújabb korban a 
törvényhozás ismét sanctionált: olyan 
íönuyedén bánt el.

Azon meggyőződésben van, hogy a 
feníorgó kérdésnél az, hogy van é annak 
a közzsinatnak joga arra, hogy egyszerű 
határozattal kimondja, hogy a házassági 
bírósági törvényszékeket ezennel szerve- 
zendönek határozom, hogy ily joga a zsi­
natnak van : azt kétségbe se vonnatónak 
tartja.

Nem osztozhatik azon véleményben, 
hogy ha a zsinat egy ilyen határozatot 
hozna, ezáltal államjogba ütköznék. — 
Az államjog, a mely magát az országos 
törvényekben fejezi ki, ezt a jogát a ma­
gyar ref. egyháznak tényleg elismerte és 
sancionálta. Ha tehát a magyar ref. egy­
ház szervezné a bírósági közegeket, sem- 
minémü koutiietusba a tényleg létező ál­
lamjoggal nem jönne.

Azt az érvet, hogy Magyarországon

t. ez. 11. § ban már megszerzett egyházi 
bíróságait a válóperekre vonatkozólag szer­
vezni fogja;

Kimondván továbbá, hogy mennyi­
ben a magyarországi törvényhozás oly ál­
lami törvényt hozna, mely minden váló­
pert, vallásíelekezeti különbség nélkül vi- 
lágbiróságok elejébe utasítaná: annyiban 
a magyarországi ref. egyház is a külön 
egyházi törvényszékek tartási jogát feladja : 
Kovács Antal és társai egész indítványát 
átteszi a megalakulandó egyetemes con- 
venthez, hogy másik protestáns hitíelcke- 
zeten levő testvéreinkkel, ezt a közösen 
érdeklő fontos ügyet a szervezetre vonat­
kozólag készítse elő a legközelebbi zsi­
natra.

Olvastatik a jogügyi bizottságnak f. 
é. nov. 13-áa kelt előterjesztése, ennek 
értelmében az alkotmány törvénybe kü­
lön fejezet alatt fölvétetik a felelősségről 
szóló következő szakasz :

A felelősségről.
„Minden egyházi tisztviselő, megbí­

zott kiküldött és szolgálatban álló személy
jtxíjl d/j VJl I vi^ nupj A J o I . ii*

a világi bíróságok leginkább is olyan jól ezen minőségben elkövetett cselekvése vagy
intézik a válóperek ügyeit mint az erdé­
lyi házassági törvényszék, nem hagyhatja 
szó nélkül.

Megfordítja a tételt, s azt men ál­
lítani, hogy az erdélyi egyházkerület há­
zassági törvényszékei, legalább is olyan 
jól, legalább olyan lelkiismeretesen a há­
zassági intézmény iránt annyi tisztelettel 
s legalább is olyan olesón, mint a ma­
gyarországi világi bíróságok, kezelik ezen 
ügyet.

Erdélyben egy szegény ember való 
perénél az összes eljárás költsége nem 
haladja meg a 2ö—30 frtot. Nem hiszem 
hogy Magyarországon, hol ügyvédek ke­
zében van a dolog, a szegény ember ilyen 
olcsón kapná meg az igazságot. (Helyes­
lés. Felkiáltások. Igaz!)

Tehát mindazon érvek, melyek itt 
azon szempontból hozattak tel az egyházi 
bíróságok szervezése ellen, mert a sze­
gény ember nehezen jutna a maga igazá­
hoz, azon tényleges gyakorlat által a mely 
az erdélyi egyházkerületben századok óta 
fenáll: megvannak czáfolva.

A polgári házasságok kérdésének 
megoldásával szemben, mint protestáns 
ember egészen közönyös álláspontot fog­
lal el. Ennek szükségét a magyar prot. 
egyházra nézve nem látja. Az összes eu­
rópai törvényhozások a melyek e kérdés, 
végre törvény által oldották meg, azon 
kényszer hatás alatt oldották meg, a me­
lyet nem a protestáns egyház, hanem tud­
juk hogy melyik, idézett elő.

Nem hiszi, hogy a kik e zsinati ta 
náeskozás termében vannak megérjék azt 
az adott hazai viszonyok között, hogy a 
polgári házasság intézménye, létre jöjjön 
Talán valami ilyen vagy amolyan surre 
gát formában igen, de a maga teljessége 
ben nem. Mert az a hatalom a melynek

?!!r/Pé“SrTbir»,i6.k- . magjar.migi

mulasztása következményeiért a tigyelmi 
írvények értelmében, — és ha a cselek­

vés vagy mulasztás folytán akar szándé­
kosan akár vétkes gondatlanságból kárt 
okozott, vagyoni megtérítéssel is felelős.
A fegyelmi eljárással megtorlandó cselek- 
vények és mulasztások az egyházi törvény­
kezési rendtartásban vannak meghatá­
rozva/

Ugyanezen előterjesztésben foglalt 
indítványhoz képest a fegyelmi esetek 
meghatározása a törvénykezési rendtar­
tásba vétetik fel, mihez képest a már le­
tárgyalt törvényjavaslat czime : „Az egy- 
lázi bíróságokról és a fegyelmi bünteté­
sekről ugyanazon javaslat 4. és 11. 
szakaszéi végleg töröltetnek, s a II. rész­
ien. „A fegyelmi esetekről“ czim alatt 
a következő aj szakasz állapittatik meg .

A fegyelmi esetekről.
Fegyelmi eljárás alkalmazása mellett 

fenyitendök:
a) oly cselekvény vagy mulasztás, 

mely a magyarországi ref. egyház törvé­
nyeiben s az egyházi hatóságok szabály­
rendeleteiben (statútum) kifejezetten fe­
gyelmi büntetés terhe alatt tiltva van ;
B b) oly cselekvény vagy mulasztás, 
melyből az egyháznak vagy iskoláknak 
kára származik, vagy jogos haszna ma­
rad el, a mennyiben a cselekvény a ma­
gyarországi ref. egyház törvényeiben vagy 
az egyházi hatóságok szabályrendeleteiben 
tiltva, — illetőleg az elmulasztott köte­
lesség rendelve van ;

c) oly oly cselekvény vagy mulasz­
tás, mely által a vallás vagy a közerköl- 
csiség sértetik, vagy melyből közbot­
rány származik;

d) egyházi törvény s egyházi ható­
ságok és jogérvényes határozatai elleni iz­
gatás, ily törvény hatóságok és- határoz»-



csak akkor 
rendelet

elha-

va-

tokr kigúnyolása ast egyházi felsőbbség 
törvényes rendeletéinek ellenszegülés éa 
engedetlenség. Az egyház oly tagjaináí, 
kik az egyház vagy iskola szolgálatában 
nincsenek, az engedetlenség 
képez fegyelmi esetet, ha a 
egyébként végre nem hajtható.
° e) oly lényeges kötelességek 

nyagolása vagy megtagadása, mely köte­
lességek a magyarországi ref. egyház tör­
vényeiben vagy egyházi hatóságok sza­
bály rendeletéiben hivatalos teendőkul 
vannak megszabva vagy melyeket az il­
lető egyházi tisztviselő, hivatalnok vagy 
szolga szerződésszertileg vállalt el. Kisebb- 
szeríi kötelesség elhanyagolása is képez­
heti fegyelmi eljárás tárgyát, ha az elha­
nyagolás szándékosságból származik és 
felsőbbségi megintés után ismételteik ;

f) a hivatali hatalommal visszaélés, 
mely által másoknak személyi vagy 
gyoni sérelme származott ;

g) fegyelmileg fenyitendők az egy­
házi tiszviselők, hivatalnokok és szolgák 
hűtlen kezelés vagy közbüntények és vét­
ségek elkövetése indokából is, a köztür 
vényi eljárás fentartása mellet;

h) különösen a lelkész, tanár és ta­
nító a fentebb irt eseteken kívül oly ma 
gaviseletért is, mely által az egyházias te 
kiatély lealacsonyittatik, a lelkészi, tanári 
s tanítói állás méltósága sértetik.

György Endre képviselő benyuj 
tott indítványa tárgyalásra kitüzetvén 2 
zsinat az indítványt elveti.

Ezzel a gyűlés este fél 8 órakor be 
rekesztetett.

November 19.
Elnök: B. Vay Miklós, Nagy Pé-

Jegyzők : Tóth Sámuel, Baksai Sán 
dór, Véghelyi Dezső.

Ülés kezdete délelőtt 10 órakor.
A tegnapi gyűlés jegyzőkönyve fel 

olvastatván, észrevétel nélkül hitelesíttetik
Jegyző jelenti, hogy S i m 0 n ff y Imre 

zsinati tag credentionális levelét bemutat­
ván igazoltatott.

Jegyző jelenti, hogy Kovács Sebes­
tyén József esperest a Drégel-palánki egy 
ház-megyéből kérvényt nyújtott be a zsi­
nathoz. A kérvényi bizottsághoz utasít 
tátik.

Másodszor felolvastatik az egyházal­
kotmány törvény harmadik része, mely 
elfogadtatik.

GrófRádai Gedeon előadja, hogy 
ifj. br. Vay Miklós részéről megbízatást 
nyert arra, miszerint jelentse a zsinatnak, 
hogy nevezett a domestikához 5000 fo­
rintnyi összeggel járul. (Éljenzés.)

Körmendy Sándor, mivel többen 
a nyílt adományozástól kissé tartózkodnak, 
indítványozza, hogy terjesztessék a zsinat 
elé egy aláírási iv, melyen az aláírásokat 
bárkik is eszközölhetik.

Gr. L ó n y a i Menyhért az aláírási 
iv szövegezésére bizottságot kér kikül­
deni.

Az indítvány elfogadtatik.
Br. Vay Miklós : Őszintén megval­

lom, hogy én az itt teendő adakozások­
tól nem sokat várok ; hanem várok más­
tól, midőn bekövetkezik az idő, hogy tö­
megesen tóduljunk ide, és letesszük fillé­
reinket a szent czél javára.

Én talán ellentétbe jövök magam­
mal, ha most az iv ide letétetik; én őszin­
tén megvallom, hogy aláírni nem fogok. 
Azonban ha korommal számot vetek, az is 
igaz, hogy nem tudom lesz-é még módom 
ily gyülekezetben részt venni. (Éljenzés.) 
Hanem van a törvényjavaslatban egy §. 
mely a végrendeletekről szól: legyen sza­
bad nekem ma megtenni végrendeletemet 
de úgy hogy még életemben készpénzben 
lefizethessem, a mit e czélra ajánlottam. 
Én is 5 ezer forintot ajánlok fel a domes- 
ticára. (Lelkes éljenzés.)

Ezekután a zsinat átért a lelkészvá 
lasztási szabályzat tárgyalására.

Olvastatik az első szakasz.
Körmendy Sándor módositványt 

nyújt be, s az első szakasz aszerint fogad 
tátik el.

A 2-ik és 11-ik szakasz szöveg sze ­
rint fogadtatik el.

A 3-ik szakasz módosittatik oly for­
mán hogy a lelkészváltozás csere utján is 
történhetik.

Az 5. és 6-ik szakasz változatlanul 
meghagyatott.

A 7-ik szakasz cziménél
Gr. L ó n y a i Menyhért indítványozza 

hogy a szabályzat ezen második fejezetét 
a zsinat ne tárgyalja most, hanem küld­
jön ki kebeléből egy bizottságot, mely az 
egész fejezetet újra átdolgozza, s úgy tér 
jeszsze vissza a zsinat elé tárgyalásra.

A beadott indítvány felett hosszas
vita fejlődött ki; Gr Ráday Gedeon a

ez

zsinat méltóságával nem tartja baszeférö- 
nek, hogy ba valamely tárgy mar altala-' 
nosságban egyszer elfogadtatott, annak 
részletes tárgyalásba miért ne bocsatkoz- 
íatnék a zsinat? Nem csatlakozik gi. Lá­
nyai beadott indítványához.

A zsinat nagy többsége mindazaital 
elfogadta Lónyai gróf indítványát, mi­
nélfogva a lelkészválasztási szabályzat má­
sodik fejezetének újra átdolgozására R é- 

é s z Bálint, Pa pp Gábor, Szász Do
mokos kiküldetnek.

Következett volna a szabályzat har­
madik fejezetének tárgyalása; a zsinat 
azonban itt ismét fenakadt, s minthogy 
többen indítványozták, hogy e fejezet ne 
tárgyaltassék addig, inig a Il ik fejezet 
vissza nem terjesztetik: elnök az ülést 
délután fél két órakor berekeszti.

November 19.
— Esti ülés. —

Br. Vay Miklós rosszulléte követ­
keztében meg nem jelenhetvén

társelnökök : Gr. Dége nfeld lm 
re, Nagy Péter.

Ülés kezdete délután 5 órakor.
A délelőtti gyűlés jegyzőkönyve fel- 18 

olvastatván, hitelesíttetett.
Olvastatott a köznevelés és közok­

tatási szervezet hátralevő része másod 
szór; — elfogadtatott.

Jegyző jelenti, hogy a lelkészválasz­
tási szabályzat II. Részének újra átdol­
gozására kiküldött bizottság munkálatát 
beterjesztette véleményével együtt.

E vélemény szerint, a bizottság nem 
látta czélszertinek részletes szabályzatot 
készíteni, hanem csupán elvi szempontú 
kát állapított meg. Nézete az, kogye fon­
tos ügyet legczélszerübb lesz az egyete 
mes conventbe tenni át, hogy az, az egy 
házkerületek meghallgatásával, dolgozzon 
egy szabályzatot, mely teljesen megfelelő 
legyen a kivánalmaknak.

A bizottság által kidolgozott, s csak 
elvi megállapodásokat tartalmazó beter­
jesztett munkálat felett hosszas vita fej 
lődött ki, melyben rész tvettek Szász Béla 
Gr. Ráday Gedeon, Körmendy Sándor 
Papp Gábor, Balogh Ferencz, Miklovicz 
Bálint és Kun Bertalan.

A vitának az lett eredménye, hogy 
az újra kidolgozott rész tárgyalása a hol 
napi gyűlésre halasztatott.

C. T. Közgyűlés! Denique 
papiro ad chartám illustrálva ez

Tanuljunk magyarul.
„A Kváma béliek között legnagyobb 

Lőcsben azok tartatnak, kik úgy eltnd 
ják a szavaknak természet szerént való 
rendit forgatni, hogy az a mi magában 
tiszta és világos volt, homályossá le 
gyen.“

így ir a 17-ik század második felé­
ben úti naplójában az éles bíráló — Kli- 
mius Miklós.

Szomorú dolog de igaz, hogy Kli- 
miusunk állítása a mai korra is teljesen 
illik. Szépen csengő magyar beszédet, a 
maga romlatlan tisztaságában — igaz ép­
ségében ritkán hallhatunk. Legmagyarabb 
városainknak némelyike valóságos Kváma, 
melynek értclmesbjei arra törekesznek, 
mikép tehetnék magukat — illetőleg be 
szédöket érthetetlenné.

A közelebb múlt hóban alkalmam 
lévén egy közel vidéki nagy város kép 
viseleti közgyűlésben jelenlenni: ott oly 
igen meglepően tarka beszédet hallottam, 
melyből szemelvényül — a tárgy tartal­
mához való ragaszkodás mellőzével ne­
hány mondatot megjegyezni jónak láttam.

Ugyanis:
T. közgyűlés ! Nehogy az előttem 

fölhozott praegnans eset illusoriussá vál 
jék, s deferálni nekem legyen feladatom, 
adhoc kívánok szólani.

A szőnyegen forgó ügy oeconomiá- 
ját producálnánk, ba difficultálni töreked­
nénk a rubricát, mely a tábellánál com- 
patibilis. En az egészet falláciának, aka­
rása mondani falcidiának állítom.

B. T. Közgyűlés! A discussiót nem 
azért folytatom hogy az által exeeutio- 
nális kérdést idézzek elő, különben is 
superplus azon diversió, mely nyilváno­
san tractál tátik.

A bagatell munkálatok ignoráltassa- 
nak bár, caeteris paribus dirigál tatnak; 
igaz hogy mechanicum az egész, de cor­
rect. Ott a tisztviselő köteles repraesen 
tálni, néha systemisálni és pedig animálva 
holott a honorárium nincs injungálva, ám 
bátor a qualificátió megköveteltetik.

Ad rém térve, az uniformisság ked­
véért expectoráltatik most e tétel, s ne 
hány temporizálni látszassam : járulok az 
előttem szólló nézetéhez, ki az általam 
sokszor recitált s már többször devalvált 
eszmét, utcumque indítványt benevolizálta.

is de 
Ügyet,

a communitásnak nem nullificálása. 
Való, hogy a boni kevés, de bár­

mily szűkkeblű calculus mellett activitásba 
uthatunk, csak cautiónk legyen regresi- 

rozva, plane ha ex offó azon stádiumba 
zökkenünk, mely circa documentumul szol 
?ál azon sperativ helyzetben, midőn talán 
ser absolute nem absolválhatnánk ma 
gunkat.

D. T. Közgyűlés ! Rectificálva látva 
contractual: tagadhatatlan annak cons-

tituálása. Azonban de stylo egyetmást meg 
teli említenem.

Mindjárt az irat elején producálva 
van és pedig stricte azon deductió, melyre 
infandum oly minucialiter scrupulosok 
voltunk.

Én a nélkül hogy ez ominosus kér­
désben odiosus lettem volna s e kényes 
ügyet quasi az expeditio egyik tagja for- 
siróztam volna, extra actusként illusztrál­
hatom, hogy az abban megnevezett egyén 

teljesen érthetően szólva — specialiter 
intra dominum magát soha nem suteniroz* 
hatja, és mások bármennyire adornálják 

én rogo nem respectálhatom.
E. T. Közgyűlés! Ügyünk keresztül­

vitelénél fő dolog a mechanicum. Ki a 
technicumot nem érti, az a consortium 
condusiójával styl ária tekintetben colli- 
sióba jöhet, bánnint contradisputáljon is.

A mai cultura approbatiója oly sok 
oldalú dimensiőkra szolgál occasióul, hogy 
sokszor a velük vis-a-vi nézetüek sem 
capaeitálhatók vexálás és secatura nélkül 
s bár propria laus sordet: categorice kell 
egyszóval érthetően elmondanom, mikép 
a mostani acció reaccionem facit; köte­
lességemnek tartottam ezt breviter cons 
találni.

Az itt Írott idegen szavak az utol­
sóig mind el mondottak a nem említett 
tárgyak vitájába jól rosszul beillesztve, 
különös épülésére a közönséges nagy kö­
zönségnek.

Az idegen szavakkal zavart beszéd 
gyalázatukra válik a nyelvismeretüket 
mutogatóknak, kik a helyett hogy édes 
anyai nyelvűnket alkalmaznák — mi- 
velnék, s azon fejlesztenék a közönséges 
polgárok értelmi műveltségét, azt érik el 
mit Klimius mond, hogy „az is a mi ma­
gában véve tiszta és világos, általuk ho­
mályossá tétetik“

Teljesen jogos a „Magyar nyelvőr“ 
feljajdulása, midőn azt mondja: (1881.
Xl-füzet. 507. lap.)

„Szegény magyar nyelv, mi lett be­
lőled ! De megrutultál! Ugyan miért és 
kik bántak ilyen gonosz mostohán ve­
led? 1“

y-

mely buzgóbbak által évenként küldetni 
szokott, mintegy 300 frtnyi segély helyett 
— nem több, csak mintegy ötannyi jönne 
be, mint magából Debreczenből a tápiuté- 
zet segélyezésére összegyűl : akkor a már 
meglevő alapokat is hozzászámítva, elér- 
nők azt, hogy főiskolánk kivált alsóbb 
tanulói közt nem volna annyi éhező. Pe 
dig csak akarni kell, csak a módját kell 
megtalálni, mint a Kolumbus tojása fel­
állítása módjánál, s szép eredmény ko- 
szoruzná a nemes buzgólkodást. Bár u-y 
lenne !!! A főiskolai igazgatóság.

Debreczen, november 21.
A közelebb múlt napokban a főisko­

lai tápintézet részére eszközlött segély- 
gyűjtés eredménye következő volt:

I. készpénzben.
a) A tápintézet javára 562 frt 8 kr. 

(múlt évben 506 frt 37 kr.) b) a szegény 
tanulók részére 157 frt 76 kr. (múlt év­
ben 144 frt 97 kr.

II. Terményekben.
a) két szekér élet 18 köböl 1 véka 

(tavaly 12 köböl 21/i véka) b) estis ten­
geri 62 véka (tavaly 77 véka) c) kötés 
tengeri 945 kötés (tavaly 1235 kötés d) 
Vegyes élet 6 véka (tavaly 4 véka) e) 
burgonya 1 véka (tavaly 2 véka) (f. pa- 
szuly V4 véka (tavaly ugyanannyi.)

A múlt évihez méve tehát az idei 
gyűjtés eredménye örvendetes emelkedést 
mutat. Ide lehet még venni, hogy néme­
lyek hon nem találtatván, később szok­
ták beküldeni kegyes adományaikat; mi­
ket is annak idejében nyilvánosan nyug­
tázni el nem mulasztaudjuk.

Fogadják Debreczen város lelkes 
polgárai e jelentékeny adományokért az 
ifjúság nevében a főiskolai igazgatóság 
leghálásabb elismerését, legforróbb köszö­
netét. Áldja meg a gondviselés e nemes 
város minden polgárait jó kedvvel, bö 
séggel, hogy jövöbeu még nagyobb mér 
vüleg adakozhassanak emberiségi czél okra.

Oh vajha a vidéki egyházközségek 
ben is, ha nem épen hasonló arányban 
de csak megközelítő módon történnek se- 
gélygyűjtés a főiskolai tápintézet gyara­
pítására ; az erők tömörítése, egyesítése 
által minő fényes eredményeket lehetne 
elérni! Pedig a tápintézet jótéteményét 
legnagyobb részben épen vidékről bejött 
szűkölködő tanulók élvezik.

Ha az egyházkerületünkben levő 
hatodfél száznál többre menő, kisebb na 
gyobb többi egyházközségből, —- a né

A nagy-becskereki magyar egyház.
. , ^z idegen hitfelekezetek és nemze­

tiségek, között levő s valódi nemzeti uiis- 
siót teljesitni hivatott egyházak között 
alig van egy egy nevezetesebb és nagyobb 
fontossággal birú, mint a nagy-becskereki 
magyar egyház.

Nagy Becskerek Torontálmegye szék- 
helye központja lévén, a tevékenység itt 
és a környéken minden irányban egy­
aránt kiterjedhet s végezheti az egyház 
és annak lelkésze mindazon magasztos 
hivatást, mit előbbi czikkemben kimutat­
tam. —

Azonban, hogy ezt végezhesse, szük­
ség annak láthatóvá lenni, mert még ed­
dig fájdalom, láthatatlan.

Nincs temploma, hol istent dicsér­
hetné, nincs iskolája, hói gyermekeit ki­
képezhetné, nincs paplaka, hol papja 
csendben munkálkodhatnék s hova a hí­
vek egész bizalommal elmehetnének. — 
Templomba csak minden második vasár­
napon mehetünk, ünnepnapokon soha, és 
ezért fizetünk az ág. h. evangélikus test­
véreknek 60 frt árendát évenként, a pá­
roddá most ide, majd amoda vándorol, a 
gyermekeinket a német vagy rácz isko­
lába kell küldenünk kiképzés végett. — 
Ily körülmények között az az egyház 
annak a magas hivatásnak, melyre isten­
től elhivatott legyen, meg nem felelhet.

Ugyan mit is tehet egyház a lelkek 
nemesítésére, ha nincs egy hely, a hová 
rendesen összegytijthesse hallgatóit az élű 
isten beszéde hallgatása és elsajátítása 
végett, mit tehet egy egyház, melynek 
fiai idegen nemzetiségek s hitfelekezetek 
emlőin kénytelenek felnőni ? Reánk \s- 
mernek-é ezek mint édes anyjokra, ha 
felnőnek ? — Tudnak-e azok ugyanazon 
eszmékért lelkesülni, hevülni, a melyekért 
mi tudunk, s tudnak-é azok halálig sze­
retni minket ? ! Bajosan. A tejjel együtt 
beszivjuk a vért s neveléssel az eszmé­
ket, s az ember vérből és eszméből lé­
vén, ha azok idegenek, idegen az ember 
maga is.

Ezeket látva, elhatároztuk, hogy min­
dent megteszünk, hogy ebből a tehetetlen, 
kínlódó helyzetből megszabaduljunk s te­
gyük azon egyházat láthatóvá, erős várrá, 
világositó lámpává, mely legyen ott lát­
ható élő kinyomata, megmentő védpaisa 
szent vallásunknak, s magyar nemzetisé­
günknek.

Azt mondottuk, tegye meg kiki a 
magáét, s én elkezdettem a magamét. Fel­
vettem útitáskám s kezembe vettem ván­
dorbotom s elindultam testvéreink felke­
resésére, a czélból, hogy azok szivén ko­
pogtassak, zörgessek a nagybecskerekiek 
érdekében s ne szűnjek meg mindaddig, 
mig jkönyőrületre nem indulva, szívok 
meg nem nyílik s kezeiket áldást terjesz­
tőig nyújtják felénk.

Megleltem. Eddig már 24 helyen 
zörgettem és jó lélekkel mondhatom, hogy 
mindenütt a legmelegebb szivekre, a leg­
nyitottabb lelkekre találtam s többet ad­
tak mint a mennyit vártam, többet mint 
a menyit reményiem mertem. Erről azon­
ban majd máskor.

A zörgetéssel mest már ide értem s 
én reményiem, hogy a zörgetönek itt is 
megnyittatik, a kérőnek megadatik.

Debreczen lelkes lakosai! Szent 
könyvünkben olvastam egy önmagával te­
hetetlen beteg emberről, ki élet halállal 
küszködve feküdt az utszélen elhagyatva 
s volt ember, a ki könyörtelen ment el 
mellette.

Nekem úgy tetszik, hogy ez az ut­
szélen tehetetlenül fekvő élethalállal ktizdő 
beteg e nagybecskereki magyar egyház. 
Lesz-e oly szívtelen, ki könyörtelen megy 
el mellette! ?

Azután említés tétetik szent köny­
vünkben egy szegény Lázárról, ki egy 
gazdag ajtajánál ül, kivánva megelégedni 
azzal a morzsalékkal, a mi lehull a gaz­
dag asztaláról.

Szeretett kedves hit és vérrokona­
ink 1 úgy tetszik nekem, hogy a nagy­
becskereki egyház az a ti ajtótok előtt 
fekvő 8 a ti morzsái éktokért esdő Lázár.

Lesz-é köz 
tagadná tol 

Azutí 
hogy midül 
és vérrokoj 
állott fel 
mely kővé 
hogy látha| 
nak veszet 
közönyöset 
badt szemj 
vályúját, aj 

Én ni 
megindult 
mentésökre 

Ti. n| 
teheti; de 
tehetek 
Lesz-e válj 
Úgy tetszij 
katokról 
vakat mikj 
goztatott 
Brutus, hi?

* Ell
városunk 
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c s ey lm] 
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* m|
városunk! 
lommal, nj 
folytatja 
6—8 nap;

* Ej
ifja, R i c 
döít sírig 
r o s k a kJ 
Ságot kivá]
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is hozzászámítva, elér- 

skolánk kivált alsóbb 
tolna annyi éhező. Pe 
*'lk csak a módját kell 

Kolumbus tojása fel- 
8 a7-ép eredmény ko- 

1 ouzgólkodáat. Bár úgy 
Iskolai igazgatóság.

reki magyar egyház.
|ttelekezetek és nernze- 

s valódi nemzeti mis- 
>tott egyházak között 
[nevezetesebb és nagyobb 
[mint a nagy-beeskvreki

|rek Torontálmegye szék­
ién, a tevékenység itt 
aindeu irányban egy- 

végezheti az egyház 
mindazon magasztos 

[i uzikkemben kimutat-

fc;y ezt végezhesse, szük- 
fá lenni, mert még ed- 

latatlan.
.'ma, hol istent dicsér* 
|ija, hói gyermekeit ki- 

paplaka, hol papja 
Lodhatnék s hova a ni* 
jmnal elmehetnének. — 
(minden második vasár­
ünnepnapokon soha, és 

hg. h. evangélikus test- 
írendat évenként, a pa- 
Lajd amoda vándorol, s 
Lémet vagy rácz isko* 
Lk kiképzés végett. —.
1 között az az egyház 
falasnak, melyre isten­

im, meg nem telelhet.
tehet egyház a lelkek 

tincs egy hely, a hová 
Ithesse hallgatóit az élő 
Igatasa és elsajátítása 
jegy egyház, melynek 
[isegek s hitt'elekezetek 
lk felnőni V Reánk is- 
jnt édes anyjokra, ha 
Inak e azok ugyanazon 
Ini, hevülni, amelyekért 

bak-é azok halálig sze- 
jajosan. A tejjel együtt 

neveléssel az eszmé­
iéiből és eszméből le­
jének, idegen az ember

elhatároztuk, hogy min* 
Ihogy ebből a tehetetlen, 

megszabaduljunk s te- 
|at lathatóvá, erős várrá, 

mely legyen ott lát- 
jta, megmentő védpaisa 
í, s magyar nemzetisé-

ük, tegye meg kiki a 
zdettem a magamét. Fel­

ls kezembe vettem ván- 
lltam testvéreink felke- 
|, hogy azok szivén ko- 
ek a nagybecskerekiek 

|ünjek meg mindaddig, 
nem indulva, szívok 

I kezeiket áldást terjesz­
tik.
Lddig már 24 helyen 
lekkel mondhatom, hogy 
llegebb szivekre, a leg­

találtam s többet ad- 
It vártain, többet mint 
|ni mertem. Erről azon-

mest már ide értem s 
|y a zürgetőnek itt is 

mek megadatik, 
hikes lakosai ! Szent 
[tani egy önmagával te­
herről, ki élet halállal
F.z utszélen elhagyatva 

könyörtelen ment el

ntszik, hogy ez az ut- 
ivő élethalállal küzdő 
eki magyar egyház, 
ki könyörtelen megy

tétetik szent köny- 
íény Lázárról, ki egy 
1, kívánva megelégedni 
[al, a mi lehull a gaz*

is hit és vérrokona-
em, hogy a nagy- 

a ti ajtótok előtt 
iktokért esdő Lázár.

Lesz-é közöttetek oly kőszívű, a ki meg­
tagadná tőle még a morzsalékot is ? !

Azután olvastam a bibliai Eszterről, 
hogy midőn látta a közel jövőben a hit 
és vérrokonaira váró veszedelmet igy ki­
áltott fel : „hogy láthatom e nyavalyát 
mely következik az én nemzetségemre, 
hogy láthatom mondom az én atyámfiá­
nak veszedelmeket ? Lesz-e közöttetek ki 
közönyösen megindult szív és könybe lá­
badt szemek nélkül nézheti nemzete nya­
valyáját, a nemzetére jövő veszedelmet ?

Én nem nézhettem közönnyel, nem 
megindult szív nélkül. Életem adom meg­
mentésükre.

Ti, nagyon sok közületek ezt nem 
teheti; de megtehetitek azt, a mit én nem

bírósági esküdtek névjegyzékének újból 
való összeállítása iránt. Az országos da- 
láregylet köszönő irata a Debreczenben 
tartandó dalár-Unnepélyre lett meghí­
vásért. A bíráló választmány megalkotása. 
Polgárosítás iránti kérvények.

Kereskedelmi fötanodánkban 
a jövő deczember hó 1-én fog megnyit“ 
azon esti tan folyam, melyről már volt 
alkalmunk megemlékezni. — Hetenként 
négyszer leend előadás a kereskedelmi tu­
dományok köréből, azon kivttl pedig irá^J* 
tan s földrajz is lesz előadva. Beiratkozó 
minden nap lehet délelőtt Propper N. Já­
nos igazgató urnái. A kik vizsgát tesznek 
bizonyítványt is kapnak. Ajánljuk ezt a 
kedvező körülményt kereskedő ifjúságunk

tehetek ; adhattok a ti feleslegetekből !; figyelmébe.
Lesz-e valaki aki ezt megtagadja * Gyűrűs napfogyatkozás lesz í.
Úgy tetszik nekem, saintha hallanám aj-(bó 21-én (hétfőn) délután. A fogyatkozás 
katokról együttesen hangoztatni ama sza­
vakat miket egykor Brutus fülébe han­
goztatott a római nép: „Senki nincsen 
Brutus, bizonyára senki.“

Szalav József
nagy-becikereki lelkipásztor.

gyárába, kipuhatolandó, hogy vajjonm en­
nyi re ^alkalmas a cognac termelése.

Jutalomjátók. Halmaynénak ju­
talom játéka holnap leend. A ki figyelem­
mel kiséri színtársulatunk ezen fiatal de 
előretörekvö nőtagjának kiváló igyekeze­
tét, az mindenesetre nem fogja elmulasztani 
a holnapi előadáson való megjelenése ál­
tal a valódi érdemet jutalmazni. Adatik 
ez alkalommal a „He r ez e g a s s z o n y“ 
czimú operette, s nekünk ritkán van al­
kalmunk egyrészt ennél jobb darabra, 
másrészt szorgalmánál fogva a jutalomra 
érdemesebb színésznőre a közönség figyel, 
mét felhívni. Ajánljuk tehát a jutalma- 
zandót a színházlátogató közönség me­
leg pártfogásába.

bán“ és „A tékozló“) zsúfolt. 11 nagy, 4. 
pedig középszámu közönség által volt láto­
gatva. Bérletszünet egy jutalomjáték alkal 
mával volt, mely jutalomjáték szintén 
nagyszámú közönség jelenlétében folyt le.

E darabnak — négy kivételével — 
a lehető jlegösszevágóbb előadásban ke­
rültek színre.

ÚJDONSÁGOK.

* Eljegyzés. C s a n á d y Ödönnek, 
városunk egyik előkelő földbirtokosának,

a földön általában 3 óra 43 perczkor kez­
dődik. Kezdete a gyűrűs fényalaknak 4 
óra 11 perczkor ; vége a gyűrűs fénya­
laknak 6 óra 50 perczkor, vége a fogyat­
kozásnak a láthatósági köre leginkább a 
déli sarkvidékre terjed ki. Szárazföldön 
csak kis területről, t. i. Dél-Amerikának 
déli csúcsáról lesz észlelhető. Nálunk te­
hát e fogyatkozás láthatatlan. Érdekesnek

Irodalmi és művészeti hírek.
Függetlenségi naptár.

Beküldetett szerkesztőségünkhöz 
„Függetlenségi naptár“ 2-ik évfolyama. 
Szerkesztette Tors Kálmán.

A naptár kitünően van összeállítva. 
A rendes bő naptári részleteken kí­

vül gazdag tartalma van.
Elől közli Petőfinek „1848“ ez. köl-

Figyelmeztetjük és kérjük tisz­
telt előfizetőinket, kiknek előfizeté­
sük m. hó végével lejárt, hogy újabb 
megrendeléseiket mielőbb meg­
tenni méltóztássanak.

tartjuk felemlíteni, hogy e században még j töményét, azután közöl egy hosszabb czik- 
13 teljes, 14 gyűrűs és 13 részleges nap- j két „A függetlenségi párt“ czimen, Kos­
fogyatkozás leend, melyek közül különös guth Lajos leveleiből részleteket, saját ké-

Lapunk ára:

Egy hóra . . . . 1 £rt — kr.
Két hóra . . . . 1 írt 80 kr.
Három hóra ... 2 írt 50 kr.

Előfizetést a hó bármely nap­
jától elfogadunk.

érdekkel bir ránk nézve az 1887-iki tel-
szép és szeretetre méltó leányát, P i r o s k a , jeg napfogyatkozás, minthogy ennek látha- 
kisasszonyt tegnap jegyezte el í ). e tósági köre Magyar- és Oroszországra ter- 
csey Imre. Őszintén örvendünk ehazfHjed ki

A debreczeni Fröbel gyermek-
sági frigynek, melyhez velünk együtt bi­
zonyára az egész város szerencse kivánata 
van fűzve.

* Mikor végződik a zsinat ? A 
városunkban ülésező zsinat nagy buzga­
lommal, naponkint két hosszú ülésben 
folytatja tanácskozásait, melyek hihetőleg 
G—8 nap múlva be lesznek fejezve.

* Esküvő. Városunk egyik előkelő 
ifja, R i c k 1 Antal, szombaton délután eskü­
dött sírig tartó hűségét Sesztina Pi­
roska kisasszonynak. Zavartalan boldog­
ságot kívánunk e szép frigyhez !

* Nincs párja — a debreczeni kö­
zönségnek. Ha jól bánnak vele, az igye­
kezetei fényesen tudja meghálálni. Tavaly 
mindig az volt panasz, hogy a színház üres. 
Bezzeg nem üres az idén. A régibb álta­
lánosan ismert darabokra is mindennap 
csaknem zsúfolt ház van. A főváros után

ryedtil

zirata hll másában, a függetlenségi párt 
nehány képviselőjének arczképét stb. stb.

A naptár ára csak 50 kr. Melegen fópiacz, Vecsey-ház küldendők 
ajánljuk olvasóink figyelmébe.

Az előfizetési pénzek és postai 
utalványok lapunk kiadóhivatalába,

kert egylet alapszabályai a belügyminis- 
ter által láttamozva leérkezvén, az egylet 
intéző bizottsága végleges alakulás és 
tisztviselő választás végett közgyűlési ha­
tárnapul f. é. deezember hó 11-ik napjá­
nak d. e. 10 óráját a városháza nagyta- 
nácstermébe tűzte ki, melyre az egyleti 
alapitó és részvényes tagok hirlapilag is 
oly figyelmeztetéssel, hogy az alapszabá­
lyok értelmében legalább is 30 tag je­
lenléte szükségeltetik — tisztelettel meg­
hivatnak. Az elnökség.

* A rósz szivarok. A pénzügymi­
niszter az ország valamennyi dohánygyá­
rát felhívta, ügyelni arra, hogy a sziva­
rok gyártására nagyobb gond forditassék, 
miután általános a panasz azoknak rosz- 
szasága miatt, holott a dohány minősége 
semmi kívánni valót nem hagy hátra. —

Jelreczen MóMala.
A népszínházban Bérezik Ár­

iád uj népszínműve, az „Igmándi kis 
iaptt tisztességes sikert aratott.

Színház.
DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

ma Debreczen közönsége pártolja egy cuui j „on eikelne, hogy e rendelet fogana 
nagy mérvben a színészetet, minek sok- 
féle szempontból csak örülnünk lehet.

„felhős borús-napos“ jóslat 
legutóbb nem sült el, amennyiben pár 
nap óta ragyogó napsugárban fürdik a ter­
mészet. Tegnap különösen szép, enyhe 
idő volt, melyet annyian igyekeztek él­
vezni a délutáni órákban, hogy alig lehe­
tett járni.

* A „szenes.“ Beköszöntött a „sze­
nes fazék“ idénye csakhogy a Kata né­
nire szomorúan köszöntött be. Ugyanis 
Kata néni elövette a régi tüzes-fazékát s 
telerakta tüzesszemü zsarátnokkal s úgy 
tilt ki az utczára almát árulni; mivel kez- 
tyüje nem lévén, a rögtönzött kályhán me­
lengette összetöpörödött kezeit, mig nem 
egy csinos szőke ur jön almát venni, s 
Kata néni kénytelen mellé tenni fazekát, 
hogy a csinos vevőnek zsebébe rakja a 
szép piros almákat, a miket egy még pi­
rosabb arczu leánykának visz. De bor­
zasztó ! egyszerre csak lángot vet. Kata 
néni — szoknyája, s ha a fiatal ur át 
nem öleli s a szoros öleléssel el nem oltja 
a tüzet: szegény Kata néni megégett 
volna. Midőn köszönetét mondott megmön­
tőjének az felelte nekki: „Szívesen öre­
gem, csakhogy nem szeretném, ha min­
den ölelésem tüzet oltana.“

* Közgyűlés a városnál. A f. é. 
november 24-én tartandó bizottság köz­
gyűlés tárgyai a következők lesznek. 
Polgármesteri jelentés. Ügyhátrányjegyzék. 
Miniszteri leirat, melyszerint a Debreczen- 
nánási helyi érdekű vasút létesítésére 
nézve kért kormányi engedély megada­
tott. — Ugyanaz, melylyel a guti fa be­
szállítására nézve a vállalkozóval kötött 
szerződés megerősittetett. Az árvatigyek 
állapotáról szóló tisztitigyészi jelentés. — 
Tanácsi előterjesztés, melyszerint az 1880- 
dik gyámpénztári számadás, a mérleggel 
együtt bemutattatik. Ugyanaz, melylyel a 
gyámpénztár jövő kezelésére vonatkozó 
szabályzat beteqeszteúk, Ugyanaz a tüz- 
rendőri szabályzat megállapítása tárgyá­
ban. Ugyanaz, a vereskereszt-egylet felhí­
vása tárgyában. Ugyanaz, a szúró marha­
vágást korlátozó szabályrendelet alkotását 
kérő folyamodványra. A bíráló választ­
mány jelentése Rácz György bizottsági 
tag igazolása tárgyában. Polgármesteri elő­
terjesztés, egy üresedésbe jött rendőrbiz- 
tosi állás betöltése iránt. Ugyanaz a sajtó-

tosittatnék is.
* Egy kis különbség. Lapunk 

szombati számának „Protestáns irodalmi 
társulat“ ez. czikkében a 4-ik bekezdés 
S-ik sorában „1878“ áll 1578. helyett

* Varga János, az „Arad és vi­
déke“ volt szekesztője, a „Babodák köny­
ve“ több népszínmű és novella kitűnő 
népies nyelvű Írója s aradi ügyvéd, hosz- 
szu és kincs betegeskedés után nov. 17-én 
d. u, 37 éves korában meghalt. A hazai 
irodalom őszintén gyászolhatja nagy re 
ményü művelője kora elhunyták

* RÖVID HÍREK. —100 éves ko 
rában halt meg Langrat Róza asszony 
Székesfehérváron. Gyilkosság. Egy h.-m. 
vásárhelyi földbirtokos nejét a tanyán is 
meretlen tettesek megölték s a pénzt el 
rabolták. — 700 frtot nyert valaki egyik 
miskolezi lutris boltban, s még nem je 
lentkezett felvételére. Ritkaság a mai vi 
lágban. — Vizáradás. Az Ér folyó kiön 
tött s nagy kiterjedésű területet viz alá 
borított. — Temesváron sziniigy-gyámo 
ütő egylet alakul. — Hideglelés ellen té 
védésből morphiumot ivott Eleken egy 
beteg katona. Meg is gyógyult tőle örökre 
— Nagy Lajos szatmári nyomdász leá 
nya, Erzsébet 3 éves korában elhunyt 
Temetése, mint lapunkat tudósítják, nagy 
részvét közt ment végbe. Béke az elköl 
tőzöttel!;

* Kereszteletlen gyermekek. Az 
erdélyi megyékben több helyütt tapasztal 
ták, hogy némely szülők uj szőlőit gyer­
mekeiket meg nem kereszteltetik, illető­
leg azok születését saját hitfelekezetük 
anyakönyvébe be nem vezettetik. Alsó 
Fehérmegye közönsége az e mulasztásból 
származó bajok megelőzésa czáljából a val­
lás- és közoktatási minisztert feliratilag 
megkereste, oly intézkedések elrendelésére, 
melyek az újszülötteknek a születési anya­
könyvbe a születés után számított 30 
nap alatt való bejegyzését biztosítsák. E 
őzéiből az illető vallásfelekezetnek lelké­
szei a kerestelési anyakönyvön kívül egy 
külön feljegyzési anyakönyvet lennének 
kötelesek vezettetni, s a szülök a született 
gyermek bejelentésére szigorú büntetés 
terhe alajt köteleztetnének.

* A nyíri vinkó. A felső tiszavi- 
déki gazdasági egyesület elnöksége 200 
liter nyíri vinkót küld a tarezali eogna8 fej tett ki. A

(T. L.) Szombaton, nov. 19-én ada­
tott: „A eornevilici harangok“, ope­
rette 3 felv. Zenéjét szerzé Planquette.

Ma csendültek meg újból színpadun­
kon a kedves „Cornevillei harangok“, 
melynél bűbájosabb zenéjti operette nem 
szólalt még meg magyar azinpadon.

Az előádás nem ment teljesen kor­
rektül ; az apróbb csetlések-botlások úgy 
a zenekar, mint a szereplők részéről igen 
gyakoriak voltak. Mi részünkről a zene 
terén laikusok vagyunk, de mégis szerfe­
lett sértette fülünket az az ossz hangtalan- 
ság, mely miatt a karral vegyes második 
felvonásbeli quintett Halmayné, Krecsá- 
nyi S., Csatár, Latabár és Bérezi által 
énekelve, csaknem összement, mfnek oka 
aligha nem a Krecsányi S. hamis hang­
vétele volt ; nem mulaszthatjuk e 2-ik 
felvonásról szóltunkban figyelmeztetni a 
színfalak mögötti rendezőséget, hogy oly 
megbotránkoztató hangos kiabálástól, mint 
minőt ez alkalommal is véghez vittek, a 
közönség iránti kíméletből jövőben tar­
tózkodjanak.

Krecsányi Saroltára (Serpolette) nézve 
akár állandó rovatot nyissunk azon néze­
tünk nyilvánításának, hogy : ami játékát 
illeti, az kellem, eleganczia, s hóditó ked­
vesség tekintetében mindenkor feledhet- 
len benyomást gyakorol a nézőre, de hang­
jával csak elvétve tud ma már nagyobb 
hatást előidézni. A csiger dalt, továbbá 
az „Én vagyok a Serpolette“ ez. kupiét, 
élénk játékát s harmadik felvonásbeli 
pompás toilletjét zajosan mégtapsolták.

Csatár (Henri) nem mindenütt volt 
egyenlően jól disponálva, mi leginkább a 
2-ik felvonás „Ez őseim tanyája“ ez. ári­
ánál volt észlelhető. A 3-ik felv. utólsó 
magán áriáját gyönyörűen énekelte s igen 
zajos tapssal lett jutalmazva.

Németh (Gáspár apó) az őrülési je­
lenet első felében valamint alakításának 
további folyamában színtelen volt. A „ron­
gyosok nótá“-ját rokonszenves, mély hang­
jával meg kapóan énekelte.

Halmayné (Germaine) ismét hangjá­
val hódított.

Bérezi (Greuicheus) szép, magas hang­
jával különösen az „Amott a szirt alatt 
kezdetű szólónál imponált, melynek utolsó 
soránál a magas „b“-t tisztán tartotta ki

Vasárnap, nov. 20-ikán adatott : A 
tékozló tündérjáték 3 szakaszban, Irta 
Raymond.

Jó előadás.
Tíz támlásszék és kaszinó páholy ki 

vételével a színház minden zugában zsú­
folásig telt meg.

Ez előadással véget ért a 2 ik kis 
bérlet. E bérletben adatott operette 8-szór, 
dráma 3-szor. népszínmű 3-szor, vígjáték 
5 szőr, tüidérrege 1-szer. Újdonság színre 
került 4. Mindenik bevált állandó repertoár­
darabnak. A közönség ritka pártfogást 

20 lőadás köszül 2, (Bánk.

Kedd november 22-én

Halmainé jutalmára
adatik :

Herczegasszony,
Operette 3 felvonásban.

Kezd. 7 órakor.

Szabó József,

felelős szerkesztő 8 kiadótulajdonos.

Az általános

Debreczen, n. várad-uteza 
mellett,

megy ?ház

RENDES ÁRON ALÓL KAPHATÓK.
I. Ékszeráruk.

Például : 1 valódi arany gyűrű 2 írttól 
1 „ gyémántgyűrű 5 „
1 ezüst óra ... 5 n
1 arany óra ... 12 „

II. Férfi ruha áruk nagyválasztékban.
Például: 1 téli kabát 5—35 forintig.

1 „ köpeny 10—20 írtig.
1 bárány bunda 28—40-ig 
1 aappos 40—70 írtig.
1 gyermek-öltöny 3—6 írtig.

III. Női ruhaáruk.
Kabátok, felöltők, köpönyek, bundák, 
bujkák stb.

IV. Lábbelik.
Például: 1 pár férfi hosgzuszáru posztó

czipő 5.50 kr.
1 pár női czipő 2.50 krtól,
1 pár fiú cnpő 2 frtól kezdve 
1 pár leány ezipő 2.20 kr.

V. Könyvek, 3000 kötet, magyar, német, 
franczia regény.

Például:
Mühlbach Tartarof üerezegnő 2 kötet

60 kr.
„ Novellák 1 k. 30 kr.
„ Második Katalin 1 k. 30 kr. 

Négy nap egy színész életé­
ből 1 kötet 30 kr. 

n Hartorsla királynő 1 k. 50 kr. 
n Napoleon fénykora és hanyat­

lása 10 kötet 4 frt.
Közhaszna ismeretek tára 12 k. 8 frt.



Kitüntetve Bécsben, Székesfehérvárott és Kecskeméten.

értesítésjaböLégii
többé 

köhögés !
többéJánoí-féle maláta gyártmány 

állított roncsolt egészség felett.
Meleg höszönő szavakban festi a cs. k. káplár a köveik, zo elis.

malátaMeleg üoszono szavasom - r ,xnn8.fxle
merő levelébra az eredményeket, melyeket a i»v<5e,vultat
készítmények által elért. Hagyjuk beszélni magát a fe gy g„

Trcbinje, Julius 27. 1881. . m»láhi ké-Istennek * Lnek ha"
szitraényei, melyeidet egy barátom küldött,
mondva, élőbbi erőmet visszaadták, • mpp^avartatottHős,... t.r.ó, utak stb ílt.l. egá,„4gem .nnj'ra megz.varlato«
hogy azt telje,en elvetettnek hittem mtudazaltal az Ci bon
bonjai és csokoládéja ezeknek liliid használata után, s az itteni kedve
‘'“^^^jra^^^telette, Kucziczka Ferenoz

eynla^cs. k. káplár TáELOS urnák, t.nácsos, tulaj-
donosa a koronás arany érdemke. észtnek lovag, feltalálója és cgjedu 
gyártója a Hoff-féle maláta kivonatnak, udvari szállítója a legtöbb euró­
pai herczegeknek, Becs, Grabenhof, Biäanarstrasse 2. Iroda és gyári- 
raktár I. Grabaon Bräunersirassc 8.

Hivatal®s gyógyjelcntés,
a Hvff-féle malata kivonat egészségi sör és maláta csokoládé felett, 
melyek az Itteni katonai kórházban használtatnak ; ezek a egjo sze 
reknek bizonyultak a gyógyításnál, nevezetesen a maláta kivonat az 
idült mellbctegeknél kedvelt és óhajtott volt, éPen * ™al,á^
csokoládé a nehéz emésztésnél és nagyobb betegségeknél üdítő és ked­
velt gyógyszer.

Bées, 1878, deczember 31. .
Or. Loeff, törzs főorvos, Dr. Pórias törzsorvos.

GrGrER-féle MELLPASTILLÁK, a

ÓVÁS. is
A maláta készítmények a czimlapján Hoff János fel- 

J§ találó mellképe és aláírása látható. Hol ezen jel hiányzik, 
^ mint hamisítás visszautasitandó.

Debreczenben kapható Rickl József Zelmos. Csatiak József, Geréby 
Fülöp és Varga Lajos kereskedésében. Nagy-Károly : Ujhazy István, 
Nagyvárad: Jánky Antal, Nyíregyháza Korány Imre gyógyszerészeknél. 
Két írton alul misem küldetik. (d2U.)

liegkellemesebb és legbiztosabb gyógyszer köhögés, rekedbéü. nvakbai é* 
nyálkásság ellen. Sőt tüdővésznél is megtartja jótékony ha-asukat 

I Ksphstó hsssnálaii utssitiss.l együtt 25 ír, 50 kr é. í fr.o, dob. 
Izokban EGrG-IEüES c/.ukraszdijában Budapesten, Erzsébet-tér 9.sz, Fi, 
Iraktar Magyarország számára Budapesten Török József gyógysz. urnái ki. 

rály u.cza 12. sz. Továbbá kapható Debreczenben: Göltl’Nándor, Tamás* 
Károly, Dr. Eotschnék Emil, Mihalovits István, Örvényi Ottó és Vecsey VTktor 
gyógyszerész uraknál. Nagyváradon: Irgaáuas gyógytár, Nyiry Gy., Ember Mauó, 
Monár H., Boring Sándor, Eacsek F. gyógysz. uraknál. B.-Újfalun : Sárréthy J, 
gyógysz. urnái. Székelyhidon: Fánkért M. gyóíysz. urnái EGGEK VALODTMA- 
LATA-KIVONAT CZUKORKAJA 10 kros csomagokban ugyanezen raktárakban 
kapható. Éten maláta-ezukorkák különösen hülésnél mutatkoznak hasznosnak 4, 
igen olvasztják a nyálkát. Az Egger-féle mell-czukorkák jó'ékony hatásáról szám- 
tálán köszönő-irat s orvosi nyilatkozat érkezett, melyek kívánatra megtekinthetők 

Gyár és főszétküldési raktár hova vidéki megrendelések kéretnek.

A. Egger’s Sohn, Wien, Döbling.
Kevesebb mint két 50 kros doboz nőm küldetik. Szétküldés naponta 4 sz^-r pon- 
osan. Megrendelések a pénz előleges beküldése vagy utánvét mellett kéretnek

________________ ____ _J4U.)

Nyújtsuk a szerencsének jobbunkat!

400,000 aátkayi
főnyeremanyt igév kedvező esetben a 
hamburgi imgy pénzsorsolás, mely a 
magas kormány által jóváhagyva é.i 
biztosítva van. Az uj t-rv előnyös be­
rendezése abból áll, hogy néhány hó 
folyamából 6 sorshúzásban 50.800 ny e- 
remény biztosan buzatik, e közt van 
egy 400,000 markuyi főnyeremény, 

különösen pedig :

«91

Minden kiállításon az első érdem-éremmel kitüntetve.

EZÜSTÉREM PARIS 1878,

^d.a,

1881. május 1-éu

arany-
É E M E T.

Z. Egerszeg 

május 2-dikán 

1881.

első dij.

1 nyerem 200,000 
100,000 
100,000 

60.000 
öu,o0u 
40,0 Uu 
3Ü.8JU 
25,000 
20,000 
15,000

1 nyerem- 
23 „

3 n
55

109 „
212 „
533 „

1074
29114

stb. stb.

12,000
1U,UU0
3,’JOO
5.000
3,000
2.000
1.000

500
13S

BROGLE J. és MÜLLEB
gép- és rosta lemezgyára Budapesten,

a Margit-hid közelében, készít TRIEURÖKÉT, változó szitával 
(konkolyválasztó) 6 külöféle nagyságban.

TRIEUR HENGEREKET malmok számára, KOTTÁTOKAT, 
SZELELO-ROSTÁKAT, SZITÁKAT és ROSTÁKAT cséplőgé­
pek számára.

«ami« in ii ill 'I
(SS

A nyeremény húzások tervszt rüen 
hivatalosan állapíttattak meg

Ezen az állam által biztosított 
sorsjáték legközelebbi első ryeremény - 
huzasára

1 egész eredeti sorsjegy c^ak 6 
M. vagy 3 írt 50 kr. o. é.

1 fél eredeti sor.-jegy csak 3 M. 
vagy 1 írt 75 kr. o. é.

1 negyed eredeti sorsjegy c<ak V/g 
M vagy 90 kr. e. é, kerül.

Minden megrendelés azonnal, az 
összeg beküldése elleu postai befize­
tés vagy utánvét mellett iegynagyobb 
figyelemmel eszközöltetik és mindenki 
általunk az államezimeirel ellátott ere­
deti sorsjegyet kapja.

Megrendelésekhez, a szükségelt hiva­
talos tervek ingyen mellékelteinek, melyek­
ből úgy a nyeremények beosztása az illető 
asztalyua, mint a betétek megszemlélhetek 
és minden húzás után megbízóinknak felszól- 
litás nélkül is a hivatalos lajstromot megküld­
jük. —

A nyeremények kifizetése azonnal ál­
lami kezesség mellett történik, és közvetlen 
beküldés vagy megbízóink megkeresésére ősz 
szeköttetéseink által Magyarország nagyobb 
piaczain ezt kieszközöljük.

A szerencse házunkat mindig különö­
sen kedvelte, és megbízóinknak már sok és 
nagy nyereményeket fizettünk ki, egyebek 
közt 25UU00. 225U00, 150000/ 100000 , 8U000 
60000. 40000 márkuyi összegben is.

Előre látható, hogy egy iiy szilárd ala­
pon nyugvó vállalatnál élénk részvétté bizo­
nyosan számíthatni, s ez okaál fogva kérnők, 
hogy a történendő húzás rövid határideje mi­
att tessék minden megrendelést mielőbk 
mindenesetre

f. évi november 30-kaeiott
hozzánk beküldeni. 1.

KAUFMANN és SIMON
bank- és váltó-üzlete Hamburgban.

Mindenféle állami kötvény, vasúti rész­
vényes, köles, n-sorsj egyek vásárlása, és ela­
dása. —

P, S. Köszönjük ezennel az eddig ta- 
nusitoti bizalmat, és a midőn a sorsoléz kez­
detén részvevősre ezennel meghívjuk, továbbra 
is törekvésühk lesz pontos és gyors kiszol­
gáltatás által megbizóink teljes megelégedé­
sét kiérdemelni. Fentiek.

Egy gyorsan és biztosan ható 
azeri. ÁSTHMA ellen, orvosok 
által megpróbálva és mint kiiüuö 

hatásút ajánlva, küld

2 forint SOkrajczár,
vagy 5 márka franco beküldése 

mellett

Br. Erast löset
gyógyszerész Gleiclienbcrgben,

STEIERORSZÁG
Raktar: Budapesten Török József 

gyógyszeré, znél.

Syeagesigi állapotokat,
aitestbajokat, úgymint idegromläst, egy­
szerű, már 20 év óta igazolt gyógymód 
szerint gyökeresen, biztos és tartós si­
kerüli jótállás mellett, gyógyít Dr. Ernatj 
L. különleges orvos Budapesten,! 
sasuteza 22 sz, Bővebb értesítések levél-j 
beli kérdésekre nyerhetők.

(480)

Ä

Elövlgyázat !
„p eres-nyomtatö"

D. R. P. Nr. 14120
az egyedüli szabadalmazott másoló ké­

szülék nyomtató festék által. 
Ugyanezen lehet szárazon, prés ne.- 

kül számtalan, egyenlő fekete (és színes) 
eltörölhetetlen Jevonatot tenni, melye* 

t egyenként is az egész világ postaegyie 
i tesuéí portó mérsékletet nyernek.

A „percz-nyomtató“ minden 
: másoló-készüléket: Hektó-, Auto-, 0 
I lygraph stb. fölülmúlja, eléri te>ie&lieá 
ben az authogr. prést, és a levonni0.

I sokkal erősebbek és a melleit igen 
szerű és olcsó.

Tökéletes ké-zülékek két nyomtat0 
téi>éggel: 1. sz. 25/32 cm. 9 frt. '&■ * 
28/40 cm. 12 frt. 3. sz. 40/50 cm. 1°
frt csomagolással együtt. Prospektumo , 
bizonyítványok és levonatok azonna 1 
gyen és bélyegmenteseu küldetik.

Steuer és Dammann,
Reiohenberg, Csehország.

Debreezen, 1881. Nyomatott Tiszai D. örökösei könyvnyomdájában. Piaca, Veosey-ház.
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